唱好"双城记"共建"经济圈

"双城"合奏 宏伟蓝图成触手可及的现实

□本报记者 赵蝶

近日,推动成渝地区双城经 济圈建设重庆四川党政联席会议 第八次会议在四川召开。这次会 议旨在推动成渝地区双城经济圈 建设,总结 2023 年的重点任务和 重大项目的进展情况,并研究审 议一系列重要文件。

会议强调了战略协同和工作 协调的重要性,推动了战略共识 的深化、重大项目的加快建设、重 大改革的持续推进、重大政策的 深入实施以及重大平台的优化提 升。这些成果的取得,充分证明了 党中央科学决策的正确性, 也充 分证明了川渝两省市推动相向发 展的工作是有力有效的。

会议指出,2023年是川渝两 省市经济加快恢复、稳定向好发 展的重要一年,也是双城经济圈 建设接续推动、全面起势的关键

之年。在这一年里,川渝两省市全 面加强战略协同和工作协调,推 动战略共识不断深化、重大项目 加快建设、重大改革持续推进、重 大政策深入实施、重大平台优化 提升,双城经济圈建设势头良好、

会议强调,2024年是成渝地 区双城经济圈建设的第5年,川 渝合作将进入聚力推进、深度融 合的发展新阶段。要坚持"川渝一 盘棋",做好"相互赋能、相向发 展"的大文章,紧扣一体化和高质 量两个关键词,推动"把坚持高质 量发展作为新时代的硬道理"形 成生动实践。要健全完善协同机 制和市场化运作机制,聚力推进 双城经济圈建设取得一批标志性

会议还提出了一些具体的措

施和方向。包括要加强新型工业 化与培育新质生产力,加强优势 产业协同壮大,前瞻布局新兴产 业,整合创新资源赋能产业发展, 共同打造具有川渝特色的世界级 产业集群,构建具有川渝特色和 优势的现代化产业体系。要加强 双城经济圈建设与长江经济带高 质量发展、西部陆海新通道建设、 国家战略腹地建设等协同联动, 打造新时代国家战略腹地核心承 载区。要统筹推进新型城镇化与 乡村全面振兴,抓好规划引领和 试点示范, 促进城乡要素双向流 动、公共资源均衡配置、基层治理 高效协同, 共建以人为核心的新 型城镇化示范样板。要统筹深化 改革与扩大开放,进一步深化经 济区与行政区适度分离改革,铁 公水空齐发力加快推进开放通道

建设,强化标志性重大展会活动 的客商整合、品牌整合、成果整 合。要统筹高品质生活与高效能 治理,推动"川渝通办"提质扩面, 打造巴蜀文化旅游走廊, 进一步 提升高频民生事项服务效能,加 强社会治理合作。要统筹发展与 安全,加快构建成渝地区新型能 源体系,携手维护国家能源安全、 粮食安全、生态安全,共同提升维 护国家战略安全保障能力。

总的来说,这次会议为推动 成渝地区双城经济圈建设提供了 重要的指导和支持。通过加强战 略协同和工作协调,深化改革和 扩大开放,推动高质量发展,提升 民生福祉和维护国家战略安全的 能力等方面的工作,川渝两省市 将共同推动双城经济圈建设取得 更大的成果和进步。

川渝两地海关 AEO 认证企业数量达 171 家

本报讯(记者李艳)近日,记 者从成都海关获悉,截至2023年 底,川渝两地共有海关 AEO 认证 企业 171 家,同比增加 24%,2023 年新增 AEO 认证企业 33 家。其中 生产型企业99家,占比达57.9%。 这一数量和占比持续提高,将有助 于成渝地区双城经济圈更好构建 外向型产业,推动成渝地区双城经 济圈建设高质量发展。

据了解,海关 AEO 认证企业 不仅可以享受中国海关的便利政 策,还可在与中国互认的欧盟、新 加坡、南非等52个国家(地区)享 受国际通关优先权,包括简化通 关手续、降低查验率等便利化措 施。综合保税区内 AEO 认证企业 还可享受分送集报免除担保措 施,以成都高新综合保税区为例, 此项措施预计每年可为区内企业 免除担保金额超2亿元。

"在成都海关的指导下,公司 顺利通过 AEO 认证,这有助于我 们进一步开拓国际市场,预计 2024年, 我们可以新增 20%-30%左右的海外订单。"2023年 通过海关 AEO 认证的四川德博 尔制药有限公司董事长张革说。

川渝地区产业门类齐全,汽 车、电子信息、工业互联网等支柱

产业在全国处于领先地位,是全 国产业基础最雄厚、创新能力最 强的区域之一。为支持川渝两地 产业发展,川渝两地海关联合建 立"重点企业培育库",大力推进 企业 AEO 认证培育。针对"专精 特新""龙头链主"企业开展个性 化辅导和精准化培育, 引导企业 充分享受 AEO 企业便利政策,用 足用好海关政策工具箱。



¬ M 重熊 永

1月2日,重庆永川乐和乐都动物主题乐园熊猫馆,四只大熊猫有的在不停地品尝美食、玩耍,有的则憨憨地享受冬日的睡眠。 据了解,四只大熊猫"青花""青露""巧月""爱莲"于2023年12月30日下午从中国大熊猫保护研究中心正式抵达重庆永川,目前熊 猫还没有对外展示,适应期结束后将正式与游客见面

特约记者 陈仕川 摄

贵州:贵安综保区东南亚跨境物流通道开通

□本报记者 李艳

近日,一辆载有43吨贵州南 瓜的货车驶出贵安综保区,标志着 贵安综合保税区东南亚跨境物流 通道正式开通,这些货物将发往越 南北宁省。

为打通贵安综保区面向东南 亚陆路开放通道,促进"黔货出海" 和进口商品消费升级,贵安综保区 以贵州南瓜、洋葱、土豆的特色农 产品出口和东南亚优质水果进口 为突破,瞄准进出口企业的痛点和 难点,优化通道运输方案,强化政 策支持力度,先行开通了贵安经凭 祥至越南的进出口通道。

据了解,贵安综保区东南亚物 流通道项目由区属国有企业负责 建设及运营,通过在凭祥前置中转 仓、提供报关报检支持等措施,切 实为企业降本增效,不断提高通道 的服务能力。

该项目通过此次试点和培育 阶段后,2024年下半年将进入全面 实施阶段。届时,依托贵安综保区 电子信息产业基础,建设面向东南 亚的电子信息产品出口分拨仓,为 "贵安零配件制造、东南亚整机组 装"提供进出口物流服务,与凭祥 口岸仓库、越南仓库共同构建仓对 仓的物流仓储体系,全面打通贵 阳—凭祥—越南的跨境物流体系, 到越南后再分拨至东南亚各地。

交通物流,曾是贵安综保区对 外开放的一大瓶颈。

近年来,贵安综保区不断升级 物流开放渠道,建设黔粤物流通道 公路卡班、黔粤铁路集装箱货运大 通道、贵阳—香港往返货运包机 等,形成公路、铁路、航空立体交通 货运体系。

"'黔粤物流通道公路卡班'的

开通为我们公司提供了原材料及 成品干线运输、前端末端配送等服 务,解决了行业零散供应造成的运 输成本高昂及运输周期不可控等 问题。"晶泰科(贵州)光电科技有 限公司厂长唐乐德感触极深。

为了满足园区内贸易货物快 进快出、大进大出的多元化物流 需求,贵安综保区通过平台公司 整合资源采用运力直采、货物集 拼、到地分拨方式,按照"定时、定 线、定价"原则和"整车零单"运输 模式, 高效运转黔粤物流通道公 路卡班。

贵安综合保税区物流服务有 限公司项目负责人员罗艳介绍,黔 粤物流通道公路卡班每天发车1一 2 班次,目前已与园区 14 家企业签 署协议。公司接下来计划将黔粤物 流公路卡班延伸至香港方向,并打 通贵安经云南昆明/磨憨至老挝方 向对外开放通道。

以通道赋能开放,以开发助推 发展,从量的积累到质的飞跃,一 条条物流通道,正为贵安综保区打 造开放型经济"桥头堡"注入强劲

截至 2023 年 11 月,黔粤物流 通道公路卡班项目共承运 882 车 次,运输货物共计15209吨左右。 开通贵阳直航香港航班,开展货物 运输40次,累计运输货物36吨。

贵安综保区将结合越南方向 跨境物流通道的运营情况,进一步 调整优化方案,同时争取开通老 挝、泰国方向的跨境物流通道,不 断拓宽对外开放通道, 充分利用 RCEP 政策红利,进一步深化与东 南亚各国的产业联系,持续推动园 区高水平开放高质量发展。

理论前沿

浅谈自媒体时代 线民警接处警执法规范

近年来,随着社会迅速发展 和新闻传播手段迭代升级,微信、 微博、抖音、快手等新兴媒体影响 越来越大, 网络自媒体多元传播 在提供表达自我、多元对话、推崇 创新的价值语境的同时,对公安 工作也产生了深刻的影响,"镜头 下执法"成为接处警工作中的普 遍情形,一线民警执法面临新挑 战。在自媒体时代,如何正确高效 地开展接处警工作,对于提升公 安队伍形象和群众满意度都具有 十分重要的现实意义。本文结合 工作实际,就自媒体时代接处警 执法规范浅谈自己的思考。

一、自媒体背景下接处警工 作的现状及特点

当今社会已经步入新媒体时 代,人人都有"摄像机",实时信息 通过微信、微博、各类直播平台和 短视频平台实现高速传播, 网民 以最快速度、最便捷方式获取第 一手新闻。近年来,一方面,由于 少数民警执法不规范、不严谨、不 到位而造成负面影响;另一方面, 少数人利用新媒体碎片化、片面 性、易炒作等特点,对警察现场执 法行为歪曲事实、断章取义、恶意 传播,给一线民警造成了困扰。新 媒体时代,一线民警面对镜头执 法或多或少存在一些问题。

(一)执法不够规范,思维未 转变。首先,自媒体时代的迅速到 来, 部分一线民警的思维还未完 全转变,面对群众现场的拍摄、监 督,内心存在抗拒心理、抵触情 绪。其次,一线接处警民警对于 "公开执法群众可以拍摄"的尺度 把握不够准确,强制删除视频引 起群众不满甚至发生冲突也偶有 发生。最后,接处警民警自身的法 律素养、业务水平参差不齐,不规 范或瑕疵的出警过程一旦被拍摄 上网,极易在网络上聚焦形成热

(二)蝴蝶效应影响执法公信 力。自媒体既可以提高公众参与 网络管理的热情,也对相关职能 部门的公信力带来一定影响。自 媒体背景下,公众对于未经查明、 未经证实的执法行为,基于自身 认知的片面性,经平台传播扩散, 造成舆情危机,对公安机关执法 公信力造成极大影响。

(三)媒体应对能力弱化。在 越来越多的接处警过程中, 当事 人通过自媒体自主拍摄警方执法 过程,对一线民警的接处警能力 提出了更高的要求。一线民警普 遍缺乏媒体舆论监督和公众理解 承受能力认识,对已经衍变为公 众热点、焦点的问题和事件反映 迟缓,缺乏危机公关意识。对于应 该解释的不去解释,不给媒体和 公众一个合理的说法; 对经调查 存在不实之处的报道,也没有及 时通报事实真相,常常被动应对。

二、问题产生的原因

(一)执法素质参差不齐。现 场执法时,有的民警直接与执法 对象对话,面对质疑挑衅,甚至言 语侮辱时,不知如何应对,不能熟 练运用法言法语维护自身合法权 益,捍卫法律威严。此外,部分民 警战术素养不高,技术能力欠缺, 无法在与执法对象的对抗中取得 优势,导致现场处置被动;部分民 警对法律规定的认知不足、理解 不清,在执法过程中畏首畏尾,特 别是在遭遇对方攻击时不敢做出 有效控制,导致被动挨打,甚至流 血、受伤等意外情况出现;部分民 警在现场执法过程中不能很好地 控制自身的情绪,在执法现场激 化矛盾,导致本来完全可以控制 的现场事态变得更为复杂; 部分 民警无法适应当前的执法环境, 没有做好"习惯在镜头下执法"的

心理准备;有的民警不敢正常执 法,有的民警不按规定强行要求群 众停止拍摄,造成不良影响;有的 民警在面对舆论指责时不知所措, 不能理直气壮、理性客观地作出分 析判断,导致自身陷入被动。

(二)维权意识显著增强。随着 我国法治建设的深入,法律制度的 不断完善,全民的法治观念、维权 意识不断增强,群众对于公安规范 执法、文明执法提出了更高的要 求。同时,网络为群众自由表述观 点、抒发情绪、反映诉求提供了平 台,一旦民警出现执法不规范、态 度冷硬、徇私舞弊等行为,较之传 统的督查热线、12345 等投诉方 式,互联网平台的维权更便捷、更 具有交互性,而群众的网络维权, 也更容易产生负面舆情。

(三)流量变现刻意炒作。当 前,少部分自媒体人、平台出于"流 量变现"目的的需要,为吸引眼球 而提高自身关注度,对执法热点进 行炒作,从而使舆论监督发生了相 当程度的异化,将涉警类舆情推到 了风口浪尖上。在信息技术飞速发 展的背景下,网络平台体现出更加 互动、开放、自由的特征,人们通过 网络渠道发表评论、倾述需求、寻 找共鸣。公安机关作为执法部门与 群众接触最为紧密和广泛,因此各 种行为也在网络和媒体中被逐渐 放大,尤其是涉警类舆情始终是社 会讨论的热点。

三、自媒体时代民警接处警工 作的对策建议

(一)严格规范执法,强化自身 业务本领。一是提高法治素养。打 铁还需自身硬,熟练的业务技能、 熟悉的法律知识是我们接处警工 作中最大的底气。面对当事人的镜 头,准确、干练的答复比闪烁、含糊 的回答更令人信服;铿锵有力的法 言法语比大白话更让人认可。二是 强化法制培训。警务站民警要针对 当前的业务工作需要,认真组织开 展接处警工作法制培训,采用周例 会集体培训学习和分散学习的方 式,对《刑法》《民法典》《治安管理 处罚法》等常用法律法条熟记熟 背,做到运用自如,不断提高学习 效果。三是统一工作规范。针对可 能引起负面网络舆情的警情,制定 相应的工作流程,事先明确到场警 力职责,提高接处警现场工作效 率。

)加强接处警回访,主动对 接当事人。一方面,落实接处警回 访制度。通过短信、电话等方式回 访每一起警情,对没有达到报警人 心理预期的警情,尤其是非警务类 警情,告知问题解决渠道,争取当 事人的理解和支持,避免因事态扩 大升级产生负面舆情。另一方面, 主动对接多次报警人员。加强与同 一事项反复报警当事人的沟通联 系,涉及案件的可及时通报案件进 展情况,职责范围内主动开展工 作,表明工作态度。

(三)定期复盘,提升出警执法 能力水平。一线民警正视执法拍 摄, 定期对民警进行心理疏导,加 大心理行为训练力度,切实提高基 层民警的情绪控制能力。在面对群 众围观拍摄时,应主动控制情绪, 保持理性平和,自觉规范言行,在 执法过程中尽量使用法言法语,始 终以良好正面的执法形象出现在 镜头面前。同时,加强执法规范培 训。从现行的执法操作规程入手, 结合本地区、本警种实际情况,因 地制宜地对各种常见警情进行归 纳分类,将每一种警情可能用到的 执法语言、执法动作和执法依据予 以明确固化。只有将执法现场的处 置规范进行细化处理,才能为广大 民警提供一套完整、安全、有效的 "执法教科书"。

贵阳市市场监督管理局 Bureau of Guiyang Market Supervision and Administration (知识产权局、药品监督管理局) 创新监督方式 加强监督管理 http://amr.guiyang.gov.cn